

El Caudillo va a resolver el problema del trigo. La Falange Española Tradicionalista es la garantía del cumplimiento de sus órdenes.

## Después de la entrada triunfal de nuestras tropas en Santander

### Nuestro saludo al Magisterio alavés

Al drede hemos dejado pasar en silencio estos quince días en que la casi totalidad de los maestros alavés, han practicado los Cursos de formación y orientación pedagógica ordenados por la Superioridad, en la Casa Social Católica de nuestra ciudad.

Terminando mañana esa especie de ejercicios ignacianos de alta cultura, como los llamaba ayer uno de nuestros colaboradores, no podemos menos que exaltar, como se merece, ese gran ejemplo de abnegación y empeño por las cuestiones de la enseñanza y de su profesión que al servicio de Dios y de España, son su preocupación más fundada.

Esta labor callada y tenaz realizada estos días, y la que llevarán a cabo en el próximo curso escolar en las escuelas de la capital y de la provincia, nos obliga a tributar a los maestros alavés hoy nuestro saludo más cariñoso, y nuestro aplauso más cordial por la sacrificada empresa que, escondidos muchas veces en las más pobres aldeas, acometen gustosos para la formación de los hombres del porvenir.

Y se lo dedicamos hoy, día 27, en la fiesta de una de las mayores glorias pedagógicas de España y del mundo, San José de Calasanz, el fundador de las Escuelas Pías, el que, dos siglos antes que el laico Pestalozzi, manifestó el amor del maestro de escuela a los niños pobres, llevó a la práctica la graduación de clases según los alcances de los niños, y recomendó y practicó los procedimientos prácticos e intuitivos.

No tenemos que ir a buscar moldes extranjeros para nuestra enseñanza, ni fuera de nuestra Patria, ni al margen de nuestra Religión, y menos en este glorioso renacer de España, en el que estamos todos dispuestos a recobrar nuestro espiritual Imperio en el mundo, con el mismo tesón y sacrificio con que nuestros muchachos, muchos de ellos maestros y alumnos del Magisterio, están redimiendo el territorio material de la Patria.

Que la figura del gran pedagogo, gran maestro de escuela, gran santo y gran patriota, San José de Calasanz, ilumine y acompañe a los artífices de la España futura.

Acebedo.

### Importante decreto

## El reingreso de jefes y oficiales retirados en la escala de procedencia

Salamanca.—Su excelencia el Generalísimo Franco, Jefe del Estado, firmó ayer el siguiente decreto número 342:

“La duración de la campaña y el individual examen de las hojas de servicio y hechos de los jefes y oficiales que, hallándose en situación de retirados, se encuentran pendientes de reingreso en la escala de procedencia, motivan un estacionamiento en las resoluciones a adoptar por la Junta Superior del Ejército que, si constituye una garantía de acierto, no enervan la posibilidad de un perjuicio para los que, en mérito de los que vienen prestando, pueden estimarse en principio dentro de las exigencias que preceptúa el artículo primero del Decreto Ley de 8 de enero último.

La adopción de una fórmula de naturaleza provisional no implica obstáculo para que, como definitiva reacciona en cada caso, y, sin embargo, permite la utilización del personal en aquellas funciones que son consonantes con su peculiar aptitud.

En su consecuencia, dispongo: Artículo primero: Serán habilitados al empleo que les hubiere correspondido, caso de reingreso, como consecuencia de la aplicación del Decreto Ley de 8 de enero último los generales, jefes y oficiales del Ejército o Armada que reúnan las condiciones siguientes:

- a) Estar destinados en unidades armadas.
- b) Estar prestando servicios de armas en los frentes de combate durante un tiempo no inferior a cuatro meses.
- c) No hallarse sometido a procedimiento judicial o gubernativo.
- d) Tener interpuesta petición de reingreso ante la Junta Superior del Ejército.

Artículo segundo: A los efectos de cómputo de tiempo señalado en el apartado b) del artículo anterior, se estimará como tal el de hospitalización, siempre que sea como consecuencia de herida o de lesión recibida en combate.

Artículo tercero: Excepcionalmente podrán ser habilitados los jefes y oficiales que, sin reunir las circunstancias señaladas en los apartados a) y b) tengan a su cargo servicios de extraordinario interés para el curso de las operaciones de campaña o en cuyo desempeño sea conveniente ostentar una categoría superior a la que actualmente tienen asignada.

Artículo cuarto: Por los excelentes señores generales jefe de Ejército, secretario de Guerra y jefe del Aire se remitirán a mi Estado Mayor propuestas de los que se encuentren comprendidos en este Decreto, debiendo especificar por medio de informe individual las circunstancias concurrentes en cada una de ellas.

Artículo quinto: En los cinco días últimos de cada mes se formalizarán las propuestas de los que se estimen incurso en la presente disposición, la cual será aplicable en el plazo de quince días para aquellos que actualmente están comprendidos en la misma.

Dado en Burgos a 25 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal. Firmado, Francisco Franco.

### MISAS GREGORIANAS

En sufragio del alma de DON EDUARDO DE ZULETA Y ECHEVERRÍA, que falleció en esta ciudad el día 26 de los corrientes, se celebrarán, a partir del día 28 próximo. Misas Gregorianas en el altar de Nuestra Señora del Carmen en el Convento de Padres Carmelitas de Vitoria, a las nueve de la mañana.

La familia invita a sus amistades a dichos piadosos sufragios.

URQUIOLA  
OCUEÑA  
Calle DATO, 5, 1.ª. Jcha.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

## El pueblo desbordó su entusiasmo a los gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

### Lo que dejó Moratinos, el maestro de la huida. - Casos curiosos

(Crónica remitida por Radio Requeté número 5 y recibida por R. R. número 6).

Junto a la máquina de la que escribo estas líneas, hay una carta dirigida a Moratinos. La carta está sin abrir, no ha tenido tiempo de leerla. La firma el jefe de una sección de ametralladores. Es un extranjero, un ruso de los que iban a salvar a España. Mejor dicho un ruso de los que ha mandado Moscu para convertirla en colonia suya. Pero que se limpie Stalin, no estamos para eso. Que venga, si no, ese dictador ruso a pasearse por estas magníficas calles santanderinas, como a todas horas oímos interrumidamente el clamor entusiasta de este pueblo que vuelve a vivir y no se acuerda de nada más. El experto fugitivo Moratinos me ha dejado abandonada en esta mesa, sobre la que garrapearé estas crónicas de fe, las últimas cuartillas que hizo para la Radio Santander hace todavía pocas horas. Era, en concreto, una afirmación rotunda y terminante. Muy valiente, muy valiente.

“Estamos dispuestos a vencer o a morir, demostraremos en Santander que sabemos morir con honra.”

De cómo ha cumplido su palabra el audaz locutor dará idea el hecho de que el mismo día que leyó esas cuartillas salió de rotunda y no precisamente por radio, sino por barco o carretera.

Pero en fin, no hay que acusar, le con demasiada fuerza. Al fin no ha hecho sino seguir el ejemplo del general (si a eso se puede llamar general) Gavin Ulibarri. Tengo, a la vista un periódico de Santander del pasado domingo. Publica una información respecto a cierto telegrama que Miaja, nada menos que Miaja, envió a Ulibarri, diciéndole que tenía la seguridad de que los montañeses sabrían defenderse contra el fascismo hasta la muerte y en esa defensa heroica sería un ejemplo Gavin Ulibarri, éste le contestó con un telegrama imponentemente patético. “Si el enemigo ha de entrar en Santander (viene a decir) habrá de pasar sobre nuestros cadáveres”. Gavin Ulibarri ha escapado también como un cobarde, coincidiendo su fuga vergonzosa con el momento en que escribió su telegrama. Diré esta vez que no son solo unos cobardes, sino que son además unos cínicos desaprensivos.

Así los califica con razón sobre la opinión pública de Santander. Y ellos saben por qué. Los ha padecido trece meses.

Pero no es de esto de lo que hemos de hablar al reincorporar a España la emisora de Radio Santander, y antes de nada diremos que hoy hablabamos por la popular y divertida 2 F. P. que como la de Radio Santander se han dejado abandonadas en su fuga los Moratinos heroicos que amenazaban con poner sus cuerpos de alfombra para que sobre ellos pasasen nuestras tropas. Hablará hoy la 2 F. P. pero convertida naturalmente en un vocero de la nueva España, en Radio Requeté en definitiva.

Los soldados del Generalísimo entrados ayer mañana en Santander habían declarado como ya es sabido, en estado de guerra, las fuerzas de Asalto, Seguridad y Guardia civil, que se sublevaron contra los marxistas. Ayer mañana a eso de las ocho, entraban aquí las primeras fuerzas. Cuanto se diga del entusiasmo que se produjo, será siempre pálido reflejo de la realidad.

Con razón se dijo anteaer des de Salamanca, que Santander no dejó nunca de ser española. No dejó de serlo, no. Sólo manteniendo en alto el espíritu patriótico puede explicarse la fervorosa explosión de júbilo, significada con

oportunidad de ser liberada la ciudad. En los rostros de la impaciente muchedumbre que llenaba las calles que las ha animado durante todo el día de ayer y de hoy, con sus gritos de ¡Viva España!, de Franco, Franco, Franco, en las caras de las gentes de todas las clases sociales, de todas las edades, se advertía el respirar enorme de esta población castellana española, al verse libre del yugo marxista.

Lo que más nos ha sorprendido, a nuestra entrada en Santander, no ha sido esto sin embargo. Lo esperábamos. Sabíamos que Santander tenía que portarse así y así se portaría haciendo patente su españolismo.

Lo que más nos ha sorprendido es ver la imponente masa de población que alberga actualmente Santander. Muy superior sin duda a la normal. Nadie ha querido evacuar. Era ya mucha brama la de los marxistas.

Y otra nota destacada, la constituyen en las calles de Santander estos millares y millares de milicianos que deambulan por todas partes con aire cansado.

Miles. Miles, muchos miles; las calles son un hervidero de ellos. Santander ha vuelto ayer a la vida ciudadana. Hoy será publicado un periódico: “España”. Llegan a toneladas los viveres.

La mirada paternal del Caudillo vela ya por los ciudadanos. Puede decirse, debe decirse y hay que hacer honor a Santander. Santander, repetámoslo muchas veces, es España, la alentada España. Aquí el marxismo no ha podido malograr el sentimiento paternal.

Esta mañana se ha verificado un gran desfile militar. Lucía el sol en todo su esplendor. El escenario era magnífico. Bajo un cielo limpio, de fondo el mar, donde por cierto acababa de suceder un hecho que por lo pintoresco, merece ser recogido. Ayer mismo poco antes de entrar nuestras tropas, alguien, desde Santander, pedía ayuda a los marxistas. Necesitamos barcos, decían, y hoy han llegado dos de esos barcos, que los marxistas necesitaban. Han entrado en el Puerto, y se han encontrado con la pequeña sorpresa de que eran nuestras fuerzas quienes los recibían. Más cosas que agregar al botón de guerra. Botón de guerra inculcable en el que figuran baterías de artillería, tanques blindados, coches ligeros, barcos, desde luego. Dios sabe cuántas cosas más, y una cantidad de armamento y munición, cuya referencia no ocuparía mucho tiempo.

El gran desfile militar de esta mañana ha dado ocasión a que nuevamente se exteriorice de una manera ruidosa el entusiasmo inenarrable de Santander. Se sucedían sin interrupción los ¡Vivas a España!, los ¡Vivas a Franco y al Ejército!. No hay público para todo, y mientras se desarrollaba este alarde militar, grupos compactos recorrían otras partes de la ciudad, dando gritos de Franco, Franco, Franco. Numerosos coches y camiones transportando jóvenes con banderas daban a la ciudad un tono de alegría fantástica. Y entre tanto tres esquadras de motocicletas y varios cazas, una nube de aviones revolotean sobre Santander. Ya no suenan las sirenas. Ya las sirenas son innecesarias. El paso de nuestros aviones era saludado con el brazo en alto por todos los santanderinos, incluso por estos miles de milicianos que se encuentra uno en todos los paseos y en todas las calles. Me dicen que solo en Santander se han quedado unos cuatro mil combatientes rojos. No me parece exagerada la cifra.

Por cierto, ha aparecido Polvorilla, el guardia de Asalto que se fugó de Vitoria para sumarse a los rojos, por lo visto no le iba bien con ellos y ha querido quedarse a nuestro lado, o no ha tenido tiempo de escapar que también pudiera suceder. Porque los últimos días rojos han sido terribles aquí para esos miles de gentes que se sabían responsables de tantos y tantos hechos criminales y que querían a toda costa escapar a donde fuera. Los dirigentes y sus familias —la igualdad que predicaban no gustaban de practicar por lo que se ve— eran los primeros en ocupar plaza para la huida y se luchaba a brazo partido por escapar. Los que recomen daban defender el marxismo hasta la muerte. Por lo visto se referían a la muerte de los incautos que todavía les hacen caso.

Aquí ha aparecido también el guardia municipal vitoriano que se fué con los rojos. Alguien de Vitoria le ha preguntado: —¿Cómo así? ¿No estabas a gusto con ellos?

Y Rosete, el guardia, dice que con unos granujas así no se puede vivir. Tarde se han acordado de esto Polvorilla y éste. Hoy he tenido el gusto de saludar en su despacho al coronel señor Ichaos gobernador militar de Santander como ya es sabido. Ha sido un verdadero milagro verle porque tiene un trabajo abrumador. Me ha recibido con su acostumbrada amabilidad.

De lo que trabaja dará idea el hecho siguiente que he conocido hablando con uno de sus subordinados: Ayer se acostó a las tres y media de la madrugada; se ha levantado esta mañana a las seis. Todo el tiempo en su despacho disponiendo en cuanto hay que hacer en la multiplicidad de asuntos que de él dependen. Hoy probablemente nombrará al carácter provisorio a la Diputación y Ayuntamiento. En el Gobierno militar hay un verdadero desfile de caballeros que van a ofrecerse a la autoridad. Entre ellos muchos jefes y oficiales a los que los rojos no lograron asesinar.

A mediodía ha recorrido las calles de la población una interminable caravana de camiones cargados de viveres que Valladolid envía a sus hermanos de Santander. El júbilo que esta visita ha producido es imposible de reseñar. También andan por aquí diversos camiones regalando pan y otros comestibles al vecindario.

DAVILA RECORRE LA CIUDAD

El General Dávila recorrió la población a pie, en medio de delirantes ovaciones de la ciudad liberada. En General Dávila, que manda el Ejército del Norte, entró en Santander con las tropas que avanzaron por El Sardinero, recorriendo a pie el trayecto y continuando por todo el paseo de Pereda. La población aclamaba constantemente al general Dávila, por mandarse una verdadera manifestación de entusiasmo popular que aclamaba sin cesar al general Dávila y al Generalísimo Franco.

EN LA CASA AYUNTAMIENTO

A las dos menos cuarto el general Dávila reunió en el Ayuntamiento de Santander a los jefes de las fuerzas que han entrado en la capital. Asistieron el general Solchaga, que manda las brigadas de Navarra, y los altos jefes de las tropas legionarias.

Desde el despacho de la alcaldía de Santander, el general Dávila, por teléfono, que no ha sido cortado por los rojos en la huida, participó a S. E. el Generalísimo la liberación de la capital montañesa. Fué un momento solemne aquel en que el General hizo presente a S. E. las manifes-

## Una vibrante alocución del Generalísimo

### Ante el pueblo de Burgos, el Caudillo rinde un homenaje a la juventud heroica que forja la nueva España

Burgos.—Se ha celebrado una imponente manifestación de júbilo por la entrada de nuestras fuerzas en Santander y de adhesión al Glorioso Caudillo de España.

El Generalísimo pronunció ante la multitud la siguiente alocución:

“¡Españoles! ¡Burgaleses! ¡Toda la juventud de España! Esta tierra de Castilla, Castilla la Vieja, la de la antigua imperial y conquistadora de España, nos faltaba un trozo de Castilla, muy amada Castilla, la Castilla del Cantábrico: ¡Santander! Santander la cautiva, la provincia de orden, la provincia que cayó en momentos terribles en manos de las hordas y que durante un año fué presa de la barbarie comunista, donde nuestros hermanos sufrían la tiranía de Moscu. No se habían entibado sus sentimientos patrióticos, y cuando nuestras fuerzas se encontraban a treinta kilómetros, después de derrotar al enemigo, se lanzó a las calles y rúas de Santander, con los buenos soldados y puso al enemigo en medio de la plaza, envió emisarios a nuestros jefes, y, esta mañana, cuando nuestras tropas entraron en la ciudad, el espectáculo fué inenarrable. Bravos muchachos navarros, voluntarios italianos, son aclamados por la muchedumbre, mientras la heroica aviación tendía sus alas protectoras sobre el nuevo trozo de la España redimida. Las banderas blancas de la anterior se cambiaron en rojas y gualdas. Se lanzó a la calle la muchedumbre; las mujeres lloran y los soldados, muchos en hombros de la multitud. Así entraron nuestras tropas en Santander.

Lo mismo que aquí vosotros marcháis con músicas, así sonaban entre ellos los himnos de Falange — Oriamendi. Era la incorporación de Santander a la nueva España, a esta España grande de las bonitas rojas de los bravos remetés, de las camisas azules de los heroicos falangistas, de las muchachas uniformadas, de la juventud inquieta y heroica, que allí está renaciendo por su fe, por su espíritu de sacrificio, por su disciplina, por su patriotismo. Para ella es el homenaje de esta España. En su homenaje, de verdad grita conmigo: ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia!”

En la nueva España, las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacionalsindicalista. Todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica.

taciones de emoción y simpatía de todos los reinos. El Generalísimo manifestó al General su satisfacción y le dijo que en su nombre dijera a los jefes de las fuerzas reunidas: Comparto la satisfacción y emoción del momento y envío a los jefes de todas las tropas, a los soldados y a los legionarios un fuerte abrazo, extensivo a todas las tropas que ayudan a la liberación de España.

El General Dávila brindó a continuación con champán, en el Ayuntamiento, por el triunfo definitivo y el engrandecimiento de España.

Los reinos vitorearon reiteradas veces al General Franco y al Movimiento Salvador de España.

SE DESIGNA ALCALDE DE SANTANDER

En General Dávila ha nombrado alcalde de Santander al coronel retirado de la Guardia civil don Ramón Bustamante, quien inmediatamente tomó posesión de su cargo y mantuvo una larga entrevista con el general jefe del Ejército del Norte.

QUINCE MIL MILICIANOS ENTREGADOS EN SANTANDER

Una de las características del aspecto que hoy presentaba Santander era la multitud de milicianos rojos desarmados que circulaban por sus calles. Estos milicianos, en la tarde de ayer y mañana de hoy entregaron sus armas en los respectivos cuarteles, controlados por la Guardia Civil y guardias de Asalto.

Se calcula que la suma total de los milicianos entregados en la ciudad de Santander sobrepasa el número de quince mil.

RESTOS DE FUERZAS VASCAS SE ENTREGAN

Los últimos treinta y cinco mil hombres que oponían resistencia en la parte oriental del frente de Santander se han rendido al Ejército nacional. Esta rendición se ha efectuado

en perfecta formación, entregándose los jefes y oficiales. Se calcula que la masa de fuerzas entregadas en este sector asciende a treinta y cinco mil hombres.

Con esto queda totalmente deshecho el ejército marxista que defendía a la República de Santander y al Gobierno de Valencia en todo el norte de España.

SE FUGARON LOS DIRIGENTES ROJOS

Santander.—Los dirigentes rojos abandonaron anteaer Santander para no caer en poder de las victoriosas fuerzas nacionales.

BATALLONES VASCOS QUE SE RINDEN

Santander.—A las 10 horas de ayer entraron las tropas de la brigada “Flechas Negras” en La Redo, pasando Colindres a las 22 horas y Limpias a las 24 horas.

En Limpias se entregaron los siguientes batallones:

Arana Goiri, Amaya, Bolivar, Asociación Vasca, Avellaneda, Larrazabal, Ibarzabal, Iurmendí, Loyola y Escurogoteta.

En este momento se entregan dos batallones más.

En Limpias se entregaron los siguientes batallones: Escacoregoteta, San Andrés, Décimo de Ingenieros, Charcundia, Villasterueta y parte de los batallones de Avellaneda y Loyola antes citados.

En total se han entregado seis mil hombres.

No se puede calcular el material de guerra capturado.

Como adelanto de lo que ya se va conociendo se cita lo siguiente:

Doscientos camiones y autobuses, veinticinco coches ligeros, nueve mil litros de gasolina, armas de todas clases aún sin clasificar. Los batallones entregados rindieron armas a nuestras tropas, a España y al Generalísimo.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVÉS

COMENTARIOS LOCALES

Curiosidades poco conocidas

Voy a explicar la afirmación que ayer dejé estampada acerca del derecho a divisa que tenemos los vecinos de Vitoria y los de las aldeas agregadas a la capital...

Este año están cerradas las divisas de doce pueblos por completo y de uno en parte. Para los que no cumplen bien las prescripciones del Bando hay establecidas sanciones en metálico.

Antes de anunciar y acordar el Ayuntamiento de Vitoria la fecha de celebración de la típica visita de mojonos, solicita y obtiene el permiso de la Diputación...

Las advertencias tienden a evitar abusos, peligros, etc.; y así se prohíbe todo descuello, encender fuego y bajar con los carros de leña después de puesto el sol...

BAR ALCAZAR. Diariamente mariscos. DATO, 4 VITORIA.

NUEVO COLEGIO M. Iradier, 36. PRIMERA ENSEÑANZA. Sección NINAS: Como en las anteriores. Sección NINOS: Doble sesión mañana y tarde.

Garayo Muebles - Vitoria. A plazos y al contado. Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 5. Apartado 13 - Teléfonos 1754-1654.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava. COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION. Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación.

La sesión de la Diputación

La Corporación separa de sus cargos a varios empleados y sanciona a otros por su actuación contraria al Movimiento Nacional

Unas palabras del presidente de recuerdo y cariño hacia la persona del que fué gobernador, señor Ichaso. Felicitación al general Dávila

Presidida por el señor Echave-Sustaeta y con asistencia de los señores Odrizola, Mendivil, Urquijo, Sáez de Ugarte, Echániz, Ruiz de Eguílaz, Aravio-Torre y de Varona, se reunió en sesión la Corporación Provincial.

Se aprueba una moción de varios señores Diputados proponiendo normas a seguir para regularizar la función recaudatoria de tributos provinciales a cargo de empresas domiciliadas fuera de territorio alavés...

Moción de varios señores Diputados proponiendo la adopción de determinadas medidas para resolver el problema de asilamiento de indigentes y desvalidos.

Se concede a don Germán Pérez Salazar, Liquidador del impuesto de Derechos Reales y Timbre en Amurrio, un año de licencia por enfermo, y se ofrece como sustituto para el desempeño de tal cargo al señor Registrador de la Propiedad de dicha villa, que es aprobado.

En el escrito de la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava interesando datos para la contratación del seguro contra accidentes del trabajo de los operarios de este Centro, se acuerda dar las oportunas órdenes para que sean prestados los datos que se solicita.

Se devuelve a don Francisco Valluera, vecino de Salinas de Añana, las cantidades satisfechas por utilidades, tarifa segunda.

"Azucarera Leopoldo" S. A., presenta recurso contra liquidación de utilidades, sobre asignaciones estatutarias de su Consejo de Administración.

Es atendido el recurso. Por el Negociado de Patentes se acuerda pasar a la Agencia ejecutiva los recibos que le han sido devueltos impagados.

Es leído un escrito de los Ayuntamientos de Lezama, Urbasaiz y Ciguriña, solicitando la rebaja de cupos por daños de guerra.

Se acuerda que antes de tomar resolución alguna sobre el particular la Comisión de Fomento y los técnicos giren una visita a dichos pueblos para apreciar de cerca los daños y obrar en consecuencia.

Una comunicación de la Intervención, respecto a sueldos retenidos del Ingeniero Agrónomo que fué de esta Diputación, don Ramón Irazusta, es aprobada.

Se devuelven a don Dionisio Gómez de Segura, vecino de Vitoria, las cantidades que afirma haber satisfecho por Derechos Reales, correspondientes a dos casas que ha construido en esta ciudad, y que ascienden a 145 pesetas.

No se atiende un escrito de la Inspección de Arbitrios provinciales dando cuenta de que el comerciante don Eustaquio Buesa, vecino de Vitoria, le ha manifestado que las pastillas de jabón de tocador, tituladas Ictial, Brea, Bórico y Fénic, no se hallan comprendidas en el impuesto de la Perfumería.

Se concede a don Casimiro González de Sarraide y Larrea, vecino de Arcaute, el hacer algunas reparaciones en su casa lindante con la carretera provincial.

También se concede a don Bernardina Gurtubay y Castañares, vecina de Vitoria, permiso para reconstruir una casa que posee en Villarreal de Alava, lindante con la carretera provincial.

Se acepta la propuesta de la Excelentísima Comisión Provincial de Guipúzcoa sobre reciprocidad en el pago de estancias hospitalarias de enfermos alavés y guipuzcoanos en establecimientos de ésta y de aquella provincia.

El señor Echave dedica unas palabras de afecto y de cariño hacia la persona del que fué Gobernador civil de la provincia, don Cándido Fernández Ichaso, que ha sido nombrado Gobernador Militar de Santander, premiando de esta forma el Generalísimo la labor patriótica que en todo momento desarrolló en favor del glorioso Movimiento Nacional.

Dice que la Diputación ha de recordar con cariño al señor Ichaso por haber sido éste su primer presidente al estallar el glorioso Alzamiento y porque él fué quien dió posesión de sus cargos a los que componen la Corporación en la actualidad.

Manifiesta que deben constar en acta estas palabras, para perpetua constancia y como señal de cariño, consideración y respeto hacia la figura de este gran patriota deseando que al señor Ichaso acompañen en su nuevo destino toda clase de éxitos.

Es leído seguidamente un oficio de la Caja Provincial de Ahorros en el que se participa a la Corporación el haber sido destituidos de sus cargos tres empleados de dicha institución por su acción contraria al Movimiento Nacional.

DESTITUCION DE EMPLEADOS Y SUSPENSION TEMPORAL DE EMPLEO Y SUELDO DE OTROS

Vistos los expedientes seguidos contra veinticinco empleados por su actuación contraria al Movimiento Nacional, la Corporación acuerda el separar definitivamente de sus cargos a doce de ellos.

Se sancionando con suspensión temporal a otros doce, absolviendo a uno sólo de ellos con todos los pronunciamientos a su favor.

Las suspensiones temporales de empleo y sueldo oscilan entre el año y los tres meses. La Diputación continuará en sesiones sucesivas la depuración de sus empleados sujetos a expediente y que aún no han sido tramitados.

FELICITANDO A DAVILA. A propuesta del señor Odrizola se acuerda enviar un despacho de felicitación al Excmo. señor don Fidel Dávila, por haber llevado a sus tropas al triunfo, culminado en la liberación de Santander, como General Jefe de los Ejércitos del Norte.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las doce menos diez.

R. R. 6. Programa para mañana. Emisión de las 9,30 (mañana): Apertura. Diario hablado al servicio de España. Himnos patrióticos. Cierre emisión, 10,30.

Emisión de sobremesa (12,45): Apertura. Diario hablado al servicio de España. Música variada. Información internacional. Notas varias. Noticias del Cuartel General del Generalísimo. Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca de su boletín de información. Himnos patrióticos. Cierre emisión, 15,00.

Emisión de las 18,00 (tarde): Apertura. Información para el Extranjero: Emisiones en francés, inglés, alemán e italiano. Charla sobre Hispano-América. Himnos patrióticos. Cierre emisión 18,45.

Emisión de las 20,45 (noche): Apertura. Adelanto del Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo. Partes de los frentes de Aragón, Santander-Asturias y Andalucía. Música variada. Diario hablado al servicio de España. Notas varias. Últimas noticias de información internacional. Hoy hace un año. Relación de los hechos notables llevados a cabo por nuestras gloriosas tropas. Últimas noticias de los frentes. Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca de la charla del General Queipo de Llano, noticias y Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo. Himnos patrióticos. Cierre emisión, 24,00.

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Sábado, 28.—Nuestra Señora del Mar, Patrona de la Ciudad de Almería.—Stos. Agustín, ob. dr., Patr. de la Diócesis de Tudela; Alejandro, Viviano, obs.; Jenaro, Félix, Hermes, Julián, Pelayo, Fortuato, Cayo, mrs.; Moisés, erm.

EN SAN MIGUEL

Santo Rosario y Meditación. Se rezan por la mañana durante la misa de seis y media y por la tarde a las siete y media.

Preces a la Virgen Blanca por España. Todos los días durante la misa de once y media se reza el Santo Rosario en la Capilla de la Patrona de Vitoria y acto seguido se practica un breve Vía Crucis por España.

Ejercicios sabatinos. Misa dialogada a las ocho y media en la Capilla de la Asunción.

Patronato Nacional Antituberculoso

Relación de nuevos donativos de camas completas: Don Ramón Martínez Logroño, dos camas, 500 pesetas. Don Felipe Martínez Zaparta, Logroño, una cama, 250 pesetas.

Ayuntamiento de Arnedo (Logroño), una cama, 250 pesetas. Cofradía de la Santísima Trinidad y de Nuestra Señora de las Navas (Avila), una cama, 250 pesetas.

Directora de la Escuela Normal del Magisterio Primario, Avila, una cama, 250 pesetas. Excmo. señor Gobernador civil, Avila, (Fiesta de la Flor), seis camas, 1.500 pesetas.

Vecinos de Muñana, Menga Muñoz, Velayo, Madrigal de las Altas Torres, Barcial de Zapardiel, La Horcajana, Encinares, Aldehuela, Piedrahíta y Arévalo (Avila), diez camas, 2.500 pesetas.

Cámara Oficial Urbana de Málaga, dos camas, 500 pesetas. Colegio Oficial de Farmacéuticos de Málaga, una cama, 250 pesetas.

Señora viuda de Letamendia, San Sebastián, una cama, 250 pesetas. Casado y Beltrán S. A., San Sebastián, una cama, 250 pesetas.

Ayuntamiento y vecinos de Villamartín de Campos, Palencia, una cama, 250 pesetas. Sociedad "Casino de Palencia" (Palencia), una cama, 250 pesetas.

Ayuntamiento de Olmos de Ojeda, Palencia, dos camas, 500 pesetas. Ayuntamiento de Cardenosa de Volpejera, Palencia, una cama, 250 pesetas.

Ayuntamiento de Hontoria de Cerrato (Palencia), dos camas, 500 pesetas. Ayuntamiento de Rivas de Campos, Palencia, una cama, 250 pesetas.

Ayuntamiento de Villasila de Valdavia, Palencia, una cama, 250 pesetas. Vecinos de Boadilla del Camino, Palencia, dos camas, 500 pesetas.

Vecinos de Revilla de Campos, Palencia, una cama, 250 pesetas. Vecinos de Ventosa de Pisuerga, Palencia, una cama, 250 pesetas.

Vecinos de Reinosa de Cerrato, Palencia, una cama, 250 pesetas. Ayuntamiento y vecinos de Bustillo del Páramo, Palencia, una cama, 250 pesetas.

ciación de las Hijas de María. Por la tarde a las siete y media Salve cantada a la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria, al terminar el Santo Rosario.

Función Eucarística. Los domingos por la tarde a las siete y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Trisagio por España, Bendición, Reserva e Himno a la Virgen Blanca.

EN SAN PEDRO

Vía Crucis por España. Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial, que diariamente se reza en esta parroquia a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el acostumbrado y piadoso Vía Crucis por España.

Todos los días, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, se reza sin interrupción el Santo Rosario ante el altar de la Santísima Virgen del Pilar, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

Los sábados, después del Rosario parroquial, se canta igualmente la Salve ante el altar del Pilar.

ULTIMAS VOLUNTADES, Penales, Tramitación expedientes y Testamentarias. Germán Molinuevo, Gestor Administrativo. Dato, 18.

Unión Diocesana de Mujeres de Acción Católica de Alava

Las tarjetas de identificación son personales y es necesario presentárselas para sacar los billetes y obtener la rebaja en los mismos.

Por las circunstancias actuales no se exigirá cuota a las asambleistas, admitiéndose los donativos de aquellas que quieran y puedan darlos.

Las señoras de cada U. D. portadoras de tarjetas de identidad, deberán dirigirse a su llegada a Santiago al domicilio social de aquella U. D., calle de Conga, número 1, donde recibirán instrucciones para su hospedaje, etc. Lo mismo han de hacer las perceptoras y las alumnas de la Escuela que con anterioridad hubieran comunicado su carácter al Consejo Superior.

El día 26 por la tarde se cerrará el plazo de inscripción. Las tarjetas para el billete, programa y datos de hospedaje pueden recogerse en los centros de inscripción: Librería General, Dato 2; Centro de Ornamentos de Acción Católica, Postas, 2.

Zapatillas paño. Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las más abrigadas. Hipólito e Hijos. Los que más barato venden Portal del Rey, 31. Correría, 31. Independencia, 13 (Barreras).

DR. LORENTE BUESA. OCULISTA. Postas, 25, principal, izqda. VITORIA.

Correos.- Auxiliares interinos

Anunciado Concurso. Informes.—Instancias. LUIS RODRIGUEZ Secretario de Correos.

SI PIDEN

en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: vaya siempre a CASA MORENO Constitución número 9.

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra. Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1. Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29. TELEFONO 1330.

MADERAS Rafael Retana. VITORIA. Teléfono 1934.

COMPRA Y VENTA de maquina de coser y de escribir. Taller mecanico de reparaciones. - aguja - lanzadera y pieza para maquina - - na de todos los sistemas. CASA SERVANDO SAN PRUDENCIO. VITORIA.

A Z P I A Z U HNOS. MUEBLES DECORACION. Casa especializada en toda clase de trabajos de carpintería. SAN PRUDENCIO, 23 Y 25.

# Once mil asesinados en Santander

## Lo que han dejado los rojos. - El recuento de sus crímenes y la estela de su terror

Santander.—Es casi imposible hacer ahora un recuento de los crímenes que han perpetrado los rojos durante su dominio en la capital montañesa. Como en muchos otros sitios, acaso más que en muchos, ha sido la estancia en Santander de los rojos algo así como el paso de un nuevo Atlántico asolador.

Mientras al paso de las tropas de Franco por el terreno liberado se va perfilando la obra de reconstrucción y reedificación de España, en los lugares dominados por los rojos se consuma la destrucción de la Patria en todos sus valores materiales y espirituales. Y así, ahora, al abrirse las puertas de Santander ante

de los soldados, al mismo tiempo que el fervor de su patriotismo, la miseria de su desgracia y el desfile, trágico de los crímenes que cometieron los rojos antes de huir.

Y ahí queda, en la ciudad abierta, como estela de terror imborrable la obra destructora de las hordas. Es triste este espectáculo de la ciudad, en mezcla desoladora de lágrimas y júbilo, de alegría y muerte...

Más de tres mil muertos cuenta la ciudad. Más de ocho mil en la provincia... Un total de más de once mil muertos forman la corona de dolor de la ciudad cantábrica y el rastro sangriento de los rojos a su paso por allí.

Por eso, en el día de la liberación, junto a la alegría ronica y desbordante de la multitud que pasa y repasa entre casas saqueadas y riquezas desbaratadas cruzando ahora, como en peregrina-

# Comentarios de prensa Aclamaciones al Caudillo en Santander

## Se confirma el número de 35.000 prisioneros rojos

Berlín.—La caída de Santander en poder de las tropas nacionalistas está teniendo enorme repercusión en el mundo entero. Todos los periódicos del mundo sin excepción publican con grandes titulares la entrada de ayer de las tropas del Generalísimo Franco. La repercusión oficial militar de la caída de Santander, según la prensa alemana, ha de tener como resultado el fin de la contienda. En Londres también, se comenta la caída de la capital y se ha empezado a pensar en la necesidad de acabar con la posibilidad de un comunismo en el Mediterráneo, según las palabras de Mussolini en el trascendental discurso de Palermo.

El importante rotativo berlinés "National-Zeitung", publica que la caída de Santander puede ser considerada como fin de la guerra, pues ha de marcar el punto de partida y el reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco por todas las naciones civilizadas del mundo. Por su parte el "Berliner Zeitung" publica que ya va siendo hora de que la

jados en libertad. Se ha sabido por estos mismos que les ha costado gran trabajo escapar de Santander y han declarado que dos cabezallas al pretender tomar el aeroplano en el aeródromo del Sardinero, fueron detenidos por otros compañeros y fusilados en el acto al pie del avión en que pretendían huir.

Santander.—El ilustre general Dávila y jefes de las brigadas legionarias, del Estado y del Ejército, visitó ayer la ciudad de Santander. Según informa un despacho de procedencia extranjera, que tiene emplazados sus corresponsales, el Caudillo Franco fue aclamadisimo, aclamando también el Ejército nacional que tan valerosamente ha reconquistado la capital de la Montaña.

Durante toda la jornada del triunfo en Santander, ciudad que se ocupó militarmente sin tener necesidad de disparar un solo tiro, reconquistándose para la Causa varias decenas de pueblos. La jornada transcurrió con tranquilidad prosiguiendo su avance hacia Asturias.

Todavía no se ha podido dar a conocer el inmenso botín recogido, armamento de las más extrañas procedencias.

# Señora y caballero

Gran Bretaña se decida de una vez a reconocer al Gobierno del Generalísimo Franco que es el verdadero representante de España.

El órgano oficial "Volkilth-redeobazter" pone también de relieve la caída de Santander, y dice que va acelerándose esta importante lucha y considera el principio del fin.

Valencia.—Todos los periódicos ingleses comentan la resonante victoria del Ejército Español con la caída de la capital de la montaña.

Lisboa.—Grandes editoriales publica toda la prensa portuguesa al desarrollo de la guerra en España y comenta el formidable avance de las tropas del Generalísimo Franco, motivado por la caída de Santander.

Bayona.—La Policía francesa ha procedido a la incautación de pesetas (monedas) y alhajas de varios de los cabezallas de Santander, los cuales pretendían desbaratar el puerto francés, siendo aquello producto de los robos y latrocinios durante su hegemonía en la capital de la Montaña. La Policía se ha hecho cargo provisionalmente de tales objetos en espera de órdenes concretas. Los ladrones han sido detenidos.

La corrida a beneficio de la Institución, proyectada para el día 12 de septiembre, ha sido suspendida en vista de las dificultades presentadas.

El doctor Agote, presidente de la Asamblea, compulsó en unión de la Junta que a tal fin se constituyó, los pros y contras que se derivarían de la celebración de la fiesta taurina y convinieron en permutar los posibles beneficios por las aportaciones que voluntariamente han de hacer los simpatizantes con tan humanitaria Institución y a tal efecto la mayoría de los que suscribieron el acta de constitución de la empresa se apresuraron a dejar como donativo las 250 pesetas que habían adelantado para los subsiguientes gastos entregándolas en el acto don Isidoro Briñas y don Juan Altí.

Reciban estos caritativos señores las más expresivas gracias y el reconocimiento más sincero de la Asamblea por su comportamiento tan patriótico como humanitario.

**PONEDORAS**  
Raza Leghorn, primer año de puesta, se venden a 10 pesetas.  
Informarán en esta Administración.

Zadorra.

**Biblioteca "ROCIO"**  
Novelas, Relatos, Aventuras publicadas

- I. «El secreto de Kerinic», por Segonzac.
- II. «El romance de Ana María», por Pérez Olaguer.
- III. «Julieta y Romeo», por José María Pemán.
- IV. «El Rey que tuvo un solo amor», por Juan Lagúa.

Y otras muchas en preparación de los mejores autores.  
De venta en LIBRERÍA CERVANTES (Dato, 32)

# El Caudillo ampara a los labradores remolacheros

Hace algún tiempo que la Azucarera Ebro de Venta de Baños tenía entablado un pleito con el Sindicato remolachero de Castilla la Vieja sobre la interpretación del contrato entre ambos. La discusión recaía sobre los portes del producto y la diferencia entre las dos tesis ascendía a algunos millones de pesetas. Igualmente se discutía el precio de la semilla, que importaba más de 300.000 pesetas. La azucarera argüía que después del pacto se había promulgado una ley de azúcares, algunas de cuyos apartados la favorecían. Y el Sindicato, por su parte, exponía que la ley de azúcares era una ley de carácter general de revalorización de un producto depreciado y que su espíritu no podía ir contra aquellos labradores que, gracias a su esfuerzo, lograban vender su producto a un precio de equidad.

Este gesto del Caudillo, auténticamente favorecedor del campesino, lleva a la vida nacional las normas decisivas del Nacional Sindicalismo.

**GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT. - VITORIA**  
Teléfonos: Central, 1400  
Anexo, 1424

**Productos LIBE**

**Asamblea Nacional de Padres de Familia**

Como todos los años, la Confederación Católica Nacional de Padres de Familia convoca a sus asociados de toda España a Asamblea confederal.

Este año tendrá lugar en Santiago de Compostela, coincidiendo con el Año Jubilar, en la segunda decena de septiembre.

El programa queda fijado del modo siguiente:  
Jueves 16. Día de retiro dirigido por un Padre de la Compañía de Jesús.

Viernes 17. A las once y media: Presentación de credenciales de los delegados. A las doce,

**Cruz Roja Española ASAMBLEA PROVINCIAL DE ALAVA**

La apertura y lectura del acta de la Asamblea anterior y Memoria del Secretariado. A las cuatro: Exposición de iniciativas de los delegados y trabajos de las Asociaciones. A las seis: Ponencia oficial y conclusiones.

Sábado 18, a las once: Segunda ponencia oficial y conclusiones. A las cuatro: Continuación de la exposición de trabajos de las Asociaciones. A las seis: Tercera Ponencia oficial y conclusiones.

Domingo 19. A la mañana, Misa de Comunión general. A las once y media: Sesión de clausura en un local público. A la una, almuerzo confederal.

Las ponencias oficiales serán las siguientes: "La Familia Cristiana según la Encíclica Divini Redemptoris". "Bases económicas de las familias. Protección a las familias numerosas". "Bases para el fomento del buen cinematógrafo español".

La Asociación de esta provincia, que tiene su domicilio en Tradier, 12, entresuelo, tendrá mucha satisfacción en recibir inscripciones y suministrar noticias sobre todo lo relacionado con esta Asamblea a la que invita a sus asociados y a los que de otras regiones españolas se encuentran accidentalmente en nuestra ciudad.

# Información general

## CONTINUA LA LABOR DE LIMPIEZA

Burgos.—Las tropas de Franco continuaron su avance. Ayer, a última hora de la tarde, las tropas que operan en la costa ocuparon Santoña prosiguiendo después una labor de limpieza de la región comprendida al Este de Santander.

Al realizarla, continuando el avance, las tropas de Franco, apenas encontraron resistencia.

Burgos.—Esta mañana ha continuado el avance de nuestras tropas, después de la ocupación de Santander. En las operaciones de limpieza de la gran extensión de terreno conquistado en estos quince días y sobre todo en la liberada en las últimas jornadas, ha sido muchísimo el material de guerra cogido al enemigo, llegando los prisioneros a varios millares. Se da como oficial el número de 35.000 los milicianos rojos cogidos en los últimos combates.

Salamanca.— Toda la prensa extranjera comenta con asombro el triunfo de la victoria del Generalísimo Franco al reconquistar Santander. Unánimemente, convienen todos, en la gravedad que este triunfo encierra para las fuerzas rojas.

La última victoria de las tropas nacionales, además de demostrar la eficacia de una táctica efectiva y certera y de una gran preparación de los Mandos, permitirá a Franco desentenderse de las preocupaciones que este frente del Norte para emplear sus hombres y efectivos en otros frentes.

## PETICION DE PODER

"Solidaridad Obrera" insiste en la petición de poder para su organización sindical, la C. N. T. En su editorial de 20 de los corrientes, resume así el balance negativo del gobierno "político" de

**Viuda de Epaiza, 9 BILBAO**

Negrín y Prieto y la necesidad de volver al gobierno tipo que presidia Largo Caballero:

"Se ha vivido una experiencia que creemos bastante concluyente. Nada se ha ganado con la vuelta a lo antiguo, con el olvido de los imperativos que los momentos actuales imponen. Esto empieza a ser comprendido y apreciado. Se reconoce ya la necesidad de que vuelva la CNT al Gobierno".

Veremos si los socialistas de Zugazogitia y los comunistas de Díaz oirán esta vez a los anarquistas de la Federica Montseny.

**LA UNIDAD SE ALEJA...**

Después de la nota del Partido Comunista sobre las negociaciones con la CNT, parecía que la coordinación de las fuerzas extremistas entraba en una fase favorable.

En esta creencia, el "camarada" Antona de la CNT, se dirigió a Valencia para proseguir las negociaciones a fin de conseguir de acuerdo con Alvarez del Vayo y Largo Caballero, la reintegración de los sindicalistas a los puestos de Gobierno.

Antona da cuenta así de sus gestiones:

"El doctor Negrín acogió con simpatía nuestro criterio. Cuando las cosas iban por este camino de concordia, un periódico de Valencia, órgano de una agrupación por todos conocida, arremete contra nuestra organización, y frustra tan buenos y desinteresados propósitos.

"Consecuencias? Que en la segunda conferencia con el doctor

Negrín, nos manifestó que el Gobierno creía estar en pleno acierto y que por consiguiente no podía plantear la cuestión política para abrir paso a nuestras aspiraciones, hasta que el Gobierno decidiera el momento oportuno".

En tanto, se ha reunido el Comité Nacional de la C. N. T. el 19 de los corrientes, "elevando al Gobierno un documento acusatorio elaborado por la Regional de Aragón".

Las discrepancias se acusan y la deseada unidad se aleja.

De las declaraciones del dirigente de la C. N. T. y del acuerdo transcrito da cuenta "La Vanguardia" en su edición del día 21 del corriente.

**ARMONIAS ANTIFASCISTAS.**

El diálogo entre los sectores antifascistas, a través de su prensa, sus emisoras y hojas clandestinas, sus notas oficiosas, sus discursos y sus declaraciones de comités, sigue acerbando y violento como nunca, por debajo de las "armonías" oficiales.

El órgano del P. S. U. C. y del sector de la U. G. T. adierte al mismo en Cataluña, en su edición de 20 de los corrientes, pregunta a la Juventudes Libertarias y a la F. A. I.:

"Manteneis vosotros públicamente y con toda responsabilidad que el medio millón de afiliados que la U. G. T. cuenta en Cataluña estaba el 19 de julio del año pasado corriendo por las cloacas actual que Denés? Manteneis públicamente que el medio millón de afiliados de la U. G. T. en Cataluña son fascistas emboecados en la retaguardia?"

Las fuerzas de Orden Público

**Policarpo Palacios**  
Almacén de Ultramarinos  
Teléfono 1421  
Venta de

**Coñac Iradicionalista y Coñac Requeté**

**Viva España**

eo son parásitos que absorben el presupuesto del Estado y destruyen la economía catalana?"

Este lenguaje "revolucionario" o "contrarrevolucionario" se mantiene después de un año de guerra. La unidad antifascista no pasa de la categoría de mito.

**GOBIERNO CIVIL**

UN DONATIVO  
Don Luis de Juana, médico de Arava, ha hecho entrega en el Gobierno civil de su aportación mensual y voluntaria de cien pesetas con destino a la Suscripción Nacional.

**Ayuntamiento de Vitoria Recaudación de contribuciones**

Se pone en conocimiento de los contribuyentes de este término municipal que a partir de mañana, día 20 del actual, y hasta el 30 de septiembre próximo, ambos inclusive, se abre el plazo voluntario para el pago de los recibos de contribución Territorial e industrial correspondientes al tercer trimestre del año actual, advirtiéndose que si dejan transcurrir esta última fecha sin haberlos hecho efectivos, pasarán a la Agencia Ejecutiva para su exacción por vía de apremio.

Vitoria, 19 de agosto de 1937 (Segundo Año Triunfal).

Leed y propagad  
PENSAMIENTO ALAVES.  
Es tu mejor defensor

**JULIAN BAJO**  
-Joyería-  
-Relojería-  
-Platería-  
VITORIA

# DENTIFRIGO

las fuerzas libertadoras de España a los gritos entusiastas de Franco, Franco, Franco!, ha ido la ciudad dejando caer a los ojos

**Gran Hotel Oyarzábal GESTONA (Guipúzcoa)**  
Hotel con todo confort. Agua corriente. Asesor. Capilla. En atención a las circunstancias, precios reducidos.

# NOTAS DE SOCIEDAD

**MATICO**  
Ayer tarde, a las cinco y tres cuartos, le fué administrado el Santo Viático a la respetable señora viuda del inolvidable y destacado tradicionalista don Benito Guinea.

Acompañaron al Santísimo numerosas personas de ambos sexos y fué administrante el coadjutor de San Miguel don Gregorio Olalde.

Pedimos a Dios el restablecimiento de la enferma si le conviene.

**NOTAS TRISTES**  
En el número de ayer publicáramos la escuela de defunción del señor don Eduardo Zulueta y Echevarría, muerto a las siete de la mañana de ayer en nuestra ciudad, a la edad de 37 años y después de haber recibido todos los Auxilios de nuestra Santa Religión.

Esta mañana, a las once, y en la parroquial iglesia de San Miguel Arcángel, se han dicho solemnes horas de sufragio, viéndose este acto al igual que el de la conducción de su cadáver al Cementerio, muy concurrido, dadas las amistades con las que entre nosotros cuenta la familia Zulueta-Echevarría.

A su desconsolada madre doña María de los Dolores Echevarría, viuda de Zulueta; hermanos don Adolfo, don Julián, don Ricardo y don Rafael, hermanos políticos y demás familia, enviamos el testimonio de nuestro dolor y pésame.

**Nuevas obras**

Código de Justicia Militar  
Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937  
Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermosísimo  
Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos.  
"Riz - Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja.

**LIBRERÍA LINACERO**  
Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41  
VITORIA

**M. MURO**

**Sastrería y Pañería de primer orden**  
Único fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor  
Nuevo edificio, General Alava, 9. - VITORIA

# LIBRE

ción de dolor los lugares donde fueron cayendo los mártires de España hasta once mil, mientras se despliegan las primeras banderas airoas y se escuchan los primeros himnos triunfales, sube del corazón de Santander ese otro clamor de tantos huérfanos y tantas viudas...

Como una queja del alma. Como una condenación de la barbarie roja que por allí pasó. Casas arruinadas. Riquezas desbaratadas. Monumentos de gloria y riquezas caídos a golpe de pico por el solo afán de destruir.

Y dentro de todo eso, once mil muertos. Eso es lo que han dejado los rojos a su paso por Santander.

**LUIS PANGUA**  
Especialidad en toda clase de bocadillos  
Florida, esquina Arca

**Al vecindario de Vitoria Plato Unico y Día sin Postre**

El próximo lunes, día 30, es el señalado para la recaudación por estos conceptos y correspondiente a los días 16, 20, 23 y 27 del actual (dos Lunes sin Postre y dos viernes de Plato Unico).

Nadie debe dejar de contribuir a la medida de sus posibilidades; no puede existir ningún español que olvide los días de alegría que nos proporcionan los soldados que en el frente de combate derrochan entusiasmo y valentía para conseguir la total liberación de España. Que nunca puedan dudar aquellos de que la retaguardia no desatiende a sus familiares.

Se recuerda nuevamente que, suprimida la recaudación a domicilio, es obligatorio verificar las entregas de las aportaciones en los locales ya señalados para cada Sector en el día 30 del actual y horas de diez a trece y de quince a diecinueve, debiendo observarse con toda exactitud estas normas a fin de lograr el mayor orden en las operaciones recaudatorias.

Los vecinos que por cualquier causa no hubieran recibido el talonario, deberán presentarse en la oficina de recaudación que les corresponda, donde les será entregado al tiempo de hacerse cargo de las cantidades que aporten.

Vitoria 27 de agosto de 1937. II Año Triunfal.

La Comisión.

**Murgando es la actualidad**

Conveñnos que a diario concurren a la Plaza de Abastos me ruegan indique al excelentísimo Ayuntamiento la conveniencia—necesidad, me jor—de hacer nuevas dos de las tres gradas de la escalinata de ingreso por su parte principal, pues las actuales están tan desgastadas, que los que van distraídos sufren tropiezos frecuentes.

Queda hecho el ruego, que es justo, por suceder lo que se me indica.

Tampoco estaría mal ampliar la reforma a las escaleras que conducen del túnel a la calle del Marqués de Urquijo, en el centro de aquí, pues son bastantes y la mayor parte de ellas están "hechas migas", con no improbable peligro, sobre todo al descender por ellas.

Zadorra.

**PRECIO DE SUSCRIPCION**  
**ESPAÑA**  
 Un mes ... Ptas. 2'50  
 Un año ... 30'00  
**EXTRANJERO:** Un año ... 65'00  
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

# PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 27 de agosto de 1937

**ANUNCIOS TELEGRAFICOS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00  
 Cada palabra de aumento ... 0'10  
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

## Boletín de información

### Después de las últimas operaciones es extraordinario el material de guerra cogido al enemigo

#### Los prisioneros ascienden a varios miles

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 26 de agosto de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander: A las diecinueve horas de ayer los Flechas Negras entraron en Laredo y siguieron a Colindres y Limpias. Se entregaron quince batallones enemigos completos y hoy dos más.

Entre el material y efectos cogidos al enemigo y todavía sin clasificar en gran parte figuran 200 camiones y automóviles, 25 coches ligeros, muchos litros de gasolina y armamento de todas clases.

Hoy, a las 12.15, hicieron su entrada en Santander una división nacional y otra legionaria, que fueron recibidos con indescriptible entusiasmo.

Se ha continuado el avance, ocupándose por una de nuestras columnas navarras la cota 241 al Oeste del Monte Jolio, venciendo la resistencia del enemigo, que dejó en nuestro poder más de 50 muertos, entre ellos un jefe de batallón; las cotas 368 y 400, Pico Palomo, Bustabado, Viñas, Cabezón de la Sal y alturas al Norte de este pueblo, continuando el avance.

Al Sur de Cabezón de la Sal se ocuparon la cota 606 y alturas hasta Mozcuerras, haciendo al enemigo un centenar de muertos y muchos prisioneros y cogiéndole un depósito de municiones.

Otras columnas ocuparon Alto Resenes, Puerto Severa, Ermita, Agustina, Badanes, Pico Corderas, San Bartolo-

mé, San Miguel de Aras y otros pueblos y posiciones.

Las brigadas de Castilla rebasaron sus objetivos, ocupando La Cecada, posiciones al Norte y Sur de Cuelo, Peña Vega, Mendara, Valle de Lastra y otros, así como Arredondo y Peña Artal.

El número de prisioneros hechos en estos tres últimos días pasan de 35.000, casi todos con armamento, entre los que se encuentran los batallones que se entregaron completos y de los que se ha hecho mención.

Los cañones cogidos al enemigo son los siguientes: Seis del quince y medio, seis del diez y medio, tres del siete y medio, otros tres del siete y medio japoneses, nuevo del siete y medio "Ansaldo" y cuatro del diez y medio de montaña.

En Santoña se han cogido otras 16 piezas.

Frentes de León y Asturias: Tiroteos.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Soria: En el sector de Jadraque se hizo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, atacando y ocupando por sorpresa una importante posición del enemigo, que después contraatacó, siendo rechazado y cogiéndole 38 muertos, de ellos tres oficiales; veinte prisioneros, dos fusiles ametralladores, 6 ametralladoras, cerca de cincuenta fusiles y muchas municiones.

Frente de Aragón: En los sectores del Norte del Ebro se ha expulsado al enemigo que se había infiltrado, causando numerosas bajas, entre ellas algunos centenares de muertos y cogiéndole abundante armamento y ma-

terial, entre el que se cuentan diez ametralladoras, cuatro fusiles ametralladores, numerosos fusiles, gran cantidad de bombas de mano y un tanque ruso.

También se cogieron cerca de cien prisioneros.

Al huir el enemigo saliendo entre posiciones nuestras, volvió a sufrir muchas bajas al ser barrido por el fuego que se le hacía desde aquellas.

En el sector del Ebro continuó la presión del enemigo, al que no sólo se le ha contenido, sino que, además, se le ha causado gran número de bajas, cogiéndole mucho armamento y material e inutilizándole seis tanques rusos, de los cuales uno ha quedado en nuestro poder.

En los demás frentes, tiroteos y algún cañoneo.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo ha sido derribado un caza enemigo y, probablemente, tres más.

Por nuestra artillería aérea ha sido abatido un bimotor rojo.

Salamanca, 26 de agosto de 1937.

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Una obra del Doctor Enciso

### "Los problemas del Génesis"

Tenemos interés en presentar a nuestros lectores un libro vitoriano y de autor vitoriano. Salió el año pasado de nuestras imprentas —la de la Casa Social— pero, por las gloriosas circunstancias que todos saben, hubo de interrumpirse su propaganda. Lo publica el Dr. don Jesús Enciso Viana, profesor del Seminario.

Ahora que el nuevo Estado Español, con tanto interés ha tomado los problemas de la enseñanza, y, especialmente, el profundo fundamento religioso de la misma, nos parece la ocasión más propicia, antes que den comienzo las tareas escolares hacer la mayor difusión de esta obra utilísima.

Se la brindamos especialmente a los señores maestros alaveses, cuyo cursillo de formación está realizándose, estos días, con tanto provecho, entre nosotros.

Conocíamos muchas obras editadas últimamente en España y en el extranjero sobre estudios de los Santos Evangelios, y divulgación del Nuevo Testamento a propósito de la Vida de Jesús.

Pero los tratados y libros sobre el Testamento Antiguo y, en él, sobre los primeros trascendentísimos capítulos del Génesis, esto no era tan conocido entre nosotros.

Una obra de explicación detenida de las primeras páginas de la Biblia, que, sin meterse a sabias elucubraciones escriturísticas—que no es el que el pueblo necesita— presentase amablemente y, a la par, sólidamente, las bellísimas narraciones del Génesis, estudiando la verdadera y auténtica posición de la Revelación y de la Ciencia, ante los primeros Capítulos de la Historia Sagrada, esto no era cosa tan corriente por estas latitudes nuestras, y esto lo ha conseguido hábilmente el señor Enciso en el libro que presentamos.

Los amantes de buenas lecturas, lecturas útiles queremos decir, para nuestros Hospitales de Sangre; los cursillos de Acción Católica para sus clases de formación religioso-apologética; pero—¿para qué seguir citando?— a todos los católicos interesa poseer un conocimiento racional y justo de todas aquellas cosas que de niño aprendió en la escuela y en el catecismo: la creación del mundo en seis días, la manzana del paraíso, el Diluvio, la torre de Babel, la cronología bíblica, etc., etc.

Pero los maestros, los catequistas, y todos los que han de explicar esas páginas dulcísimas de la Historia Sagrada, ellos son los que más interés han de tener en saber qué es lo que la Ciencia confirma sobre los comienzos del género humano. Y, por eso, a ellos hemos hecho, especialmente la presentación del libro. Su autor, don Jesús Enciso, especializado en estos estudios ha prestado a todos un gran servicio, y, por ello, le auguramos un éxito rotundo.

Segunda: ¿Tiene el Ministerio la opinión que a base de esta comunicación y de la conclusión a que lleva esta carta pastoral, o sea que en España florecerá de nuevo la justicia y la paz cuando triunfe el movimiento nacional al mantener las relaciones diplomáticas entre el Gobierno cristiano de Holanda y el Gobierno de Valencia, será justificada?

Tercera: ¿Ha tomado nota el Ministerio del reconocimiento de jure del Gobierno del general Franco por Alemania, Italia y algunos Estados de Suramérica y del nombramiento de don Pablo Churruga como representante del general Franco en el Vaticano?

Cuarta: ¿Está el Gobierno dispuesto a reconocer el Gobierno del general Franco de jure para tomar enseguida las medidas con el fin de estar representado el Gobierno del general Franco?

Quinta: Caso de que el Ministerio no esté dispuesto a tomar las medidas mencionadas en las preguntas tres y cuatro, a tenor de las consideraciones morales dichas en las preguntas una y dos ¿está el Ministerio dispuesto a declarar si, y en este caso, cuándo estará dispuesto a tenor de nuestros intereses comerciales, de fomentar que Holanda que mantiene relaciones comerciales con el Gobierno de Valencia entable dichas relaciones con el Gobierno del general Franco, el cual tiene las dos terceras partes de la población de España bajo su gobierno).

han matado sólo por las interpretaciones políticas y otras tantas las que han martirizado de una manera horrible?

### VISITE EL SALON DEL MUEBLE

## Del Boletín del Estado

### Ha sido nombrado gobernador civil de Alava don Eladio Esparza Aguinaga

#### Datos biográficos y personales

El Boletín Oficial del Estado en su número de ayer, publicaba entre otras, una disposición nombrando Gobernador civil de Alava a don Eladio Esparza Aguinaga.

El rumor recogido en nuestro número de ayer, se ha visto así confirmado oficialmente.

La figura del señor Esparza es sobradamente conocida para nosotros y trae en estos momentos, junto a los méritos personales abundantes, la aureola de un trabajo enérgico y fecundo, que corona una vida de entera entrega a la buena causa.

El señor Esparza es de Lesaca, de Navarra y cuenta actualmente 40 años de edad. Periodista y publicista de gran competencia, desempeña en la actualidad el cargo de subdirector del "Diario de Navarra". En toda su actuación en todos los terrenos, el señor Esparza se ha manifestado siempre como un hombre de una cultura vastísima tanto en el aspecto político como en el filosófico y literario, distin-

guiéndose en la peculiaridad administrativa de Navarra.

Actualmente es miembro de la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

Ha sido mantenedor constante desde el periódico y desde la tribuna, de una cerrada campaña de oposición a las instituciones y derroteros del Frente Popular.

Desde otro punto de vista crítico con gran acierto y fortuna el proyecto de Estatuto en Navarra, viendo con satisfacción cómo dicho proyecto era rechazado ampliamente en la reunión celebrada por los Ayuntamientos el 10 de junio de 1932.

Siendo su peculiaridad la exaltación del estilo de Navarra, fue miembro del Consejo Foral de Navarra en 1930, y actualmente desempeña el cargo de Secretario de la Junta Superior de Educa-

ción de Navarra, en la que ha realizado una meritoria labor.

De su labor literaria tenemos modelos en sus obras "Nere" y "La Dama del Lebril Blanco", entre otras, novelas escritas en un ambiente y sabor regional.

Pero sobre todo se ha distinguido el señor Esparza por sus ensayos de filosofía, y su discurso sobre el Fuero de Navarra en el que siue con gran acierto a los pensadores de la Tradición, incorporado al Tradicionalismo, desde mucho tiempo antes del Movimiento, cuenta con dos hijos Requetés en el frente, que salieron con las primeras fuerzas de Navarra el inolvidable 10 de julio de Pamplona.

El señor Esparza tiene por todos estos motivos, títulos sobrados para nuestra admiración y adhesión incondicional.

Al saludarle y testimoniarle nuestra adhesión, ofrecemos al señor Esparza nuestra incondicional colaboración.

### Ciclista gravemente herido al caerse por un terraplén. Al estallar una bomba hiere a varios niños

El joven de 22 años, José María Fernández y Sánchez, empleado ferroviario en el Ferrocarril Vasco-Navarro y residente en Vitoria, se dirigía en la tarde de ayer a la villa guipuzcoana de Mondragón. Con objeto de llegar antes que el tren, descendió del mismo, montó en la bicicleta que llevaba y se dirigió a Mondragón por la carretera de Salinas. Al bajar a mucha velocidad por una de las cuestas que allí existen, tuvo la mala fortuna de caer por un pretil a un barranco desde una altura de unos doce metros.

Un labriego que por aquellas inmediaciones acertó a pasar media hora después, al ver la bicicleta tirada y destrozada junto al pretil se asomó al mismo, viendo en el fondo de la barranca al desgraciado joven, a quien prestó rápido auxilio, siendo trasladado el herido al Hospital civil de Santiago, de esta ciudad, donde en el Cuarto de Socorro fue curado de una amplia herida contusa en la región frontoparietal, así como también de la rotura de los huesos propios de

la nariz y la del codo izquierdo, con herida abierta e intraarticular, siendo calificado su estado de pronóstico grave, por lo que después de curado ha quedado hospitalizado en dicho Centro.

También en la tarde de ayer ocurrió un desgraciado accidente que pudo costar la vida a varios niños que se encontraban en las inmediaciones de la factoría "La Metalúrgica" enredando entre unas basuras. A uno de estos niños le hizo explosión una bomba de las llamadas de percusión, alcanzándole a él y a otros cinco niños que con él había.

Afortunadamente las heridas que sufrieron las inocentes criaturas carecieron de importancia, a excepción de las que sufría Ramón Paunero, de siete años, que después de asistido tuvo que ingresar en el Hospital Molinero. Los demás niños, llamados Plácido Fraiz, Mario Rodríguez, Ester Gómez de Segura, Emilio Salazar y José María Gil, después de curados de heridas de carácter leve pasaron a sus domicilios.

**Franco quiere una nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e inalienables.**



Del acto celebrado en San Miguel.—Un militante de los ejércitos de España recibe el Bautismo en la Parroquia de San Miguel, administrado por el Capellán Castrense señor Buesa. (Foto Salinas).



Del acto de ayer en San Miguel.—Capellán Castrense, autoridades militares, grupo de enfermeras y personas que asistieron al acto de administrar el Bautismo a un legionario. (Foto Salinas).

El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la joyería-relojería ISASIA, Dato 24

ISASIA, JOYERIA-RELOJERIA, DATO, 24  
 FLECHAS FALANGE, modelo esmalte, a pesetas 1  
 Despertadores, a 15'75  
 Alianzas plata ley, para quien cedió las de oro, a 3'75  
 Líquido plata, para limpiar objetos de plata, dejándolos en el acto como recién fabricados, frasco 4'50  
 Cuadros religiosos, gran surtido de tamaños,

ISASIA, JOYERIA-RELOJERIA, DATO, 24  
 FLECHAS FALANGE, primera calidad, a ptas. 1'25 y 1'50  
 Cadenas para medallas de plata, a 2'75  
 Cadenas plata maciza de ley, desde 4'50  
 Sortijas sello, con artístico grabado FALANGE, a 5  
 Sortijas plata ley, con FLECHAS de oro, desde 18  
 Tenedores y cuchillos merlenda, media docena 10

Compro monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etc., así como cubiertos plata para deshacer  
 Joyería-relojería ISASIA  
 Dato, 24